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τα, που σταθµεύουν στη Βουλγαρία. Το ΓΕΣ, σε πολε-
µικό ανακοινωθέν αναφέρει: «Από της 05.15΄ ώρας της 
σήµερον (6-4-1941)ο εν Βουλγαρία Γερµανικός Στρατός 
προσβάλλει απροκλήτως ηµέτερα τµήµατα της Ελληνο-
βουλγαρικής µεθορίου. Αι δυνάµεις µας αµύνονται του 
πατρίου εδάφους.»

Οι πρόγονοί µας, παρά το ψυχικό σθένος τους, παρά 
τις αυτοθυσίες τους, παρά τον αγώνα τους µέχρις εσχά-
των, δεν µπορούν να αντιταχθούν σε δύο αυτοκρατορί-
ες µε τροµακτικές πολεµικές µηχανές. Έτσι, καταρρέει 
το µέτωπο της Ηπείρου στις 20 Απριλίου 1941 και στις 
27 Απριλίου 1941, οι Γερµανοί εισέρχονται στην Αθήνα, 
όπου αρχίζει η µακρά νύκτα της κατοχής. Η βία περνά και 
δουλώνει τον τόπο, µα ποτέ το πνεύµα και τις ψυχές των 
υπερήφανων ανθρώπων, που τον κατοικούν. Η αντίστα-
ση κατά της τριπλής κατοχής ( Ιταλοί, Γερµανοί, Βούλγα-
ροι) αρχίζει αµέσως µετά τη φαινοµενική κατάληψη της 
Ελλάδος, θεριεύει και φουντώνει µέχρι που εξαφανίζεται 
ο στρατός κατοχής τον Οκτώβριο του 1944. 

Στο εθνικό εκείνο προσκλητήριο δίδουν το παρόν και 
µάλιστα έντονα και στην πρώτη γραµµή του πυρός και 
στο εσωτερικό πολλά στελέχη των Σωµάτων Ασφαλείας 

( Ελληνική Χωροφυλακή και Αστυνοµία Πόλεων).
Ο αείµνηστος Γεώργιος Παπανδρέου, ως πρωθυπουρ-

γός της Εθνικής Κυβέρνησης, στο µνηµειώδες διάγγελµά 
του(18-10-1944) προς τον Ελληνικό Λαό και αναφερόµε-
νος στα Σώµατα Ασφαλείας λέγει : «…Υπήρξαν πολλοί και 
Αξιωµατικοί και άνδρες των Σωµάτων ∆ηµοσίας Ασφα-
λείας, οι οποίοι εν µέσω δυσχερεστάτων καταστάσεων, 

1η Σεπτεµβρίου 1939. 
Ο Γερµανικός στρατός εισβάλει στην Πολωνία και αρχί-

ζει ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος.
3-9-1939. Η Βρετανία και η Γαλλία κηρύσσουν τον πόλε-
µο στη Γερµανία.
15-8-1940. Το καταδροµικό του Πολεµικού µας Ναυτι-
κού «ΕΛΛΗ» δέχεται ύπουλη επίθεση στο λιµάνι της Τή-
νου, από Ιταλικό υποβρύχιο, κατά τη γιορτή της Μεγαλό-
χαρης και βυθίζεται.
∆ευτέρα, 28η Οκτωβρίου 1940. Ώρα 05.30΄

Η Ιταλία εξαπολύει γενική επίθεση εναντίον των Ελ-
ληνικών θέσεων στην Ήπειρο.(Σηµειώνεται ότι ο Ιταλι-
κός στρατός είχε καταλάβει την Αλβανία από τον Απρί-
λιο του 1939).

Πολεµικό ανακοινωθέν: «Αι Ιταλικαί Στρατιωτικαί ∆υ-
νάµεις προσβάλλουν από της 05.30 ώρας της σήµερον (28-
10-1940) τα ηµέτερα τµήµατα προκαλύψεως της Ελλη-
νοαλβανικής Μεθορίου. Αι ηµέτεραι δυνάµεις αµύνονται 
του πατρίου εδάφους».

Ο Ελληνικός Στρατός, µε την επίθεση των Ιταλών, 
εµπλέκεται στη δίνη του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Επί έξι 
µήνες καθηλώνει τις ισχυρές Ιταλικές Μεραρχίες, προε-
λαύνει νικηφόρος στη Βόρεια Ήπειρο, χαρίζει τις πρώτες 
νίκες στο στρατόπεδο των συµµάχων, αποδεικνύει την 
υψηλή µαχητική του αξία και κερδίζει το θαυµασµό των 
φίλων και την εκτίµηση των εχθρών.
Κυριακή, 6 Απριλίου 1941. Ώρα 05.15΄. 

Η Πατρίδα µας δέχεται νέα ύπουλη επίθεση στα Ελ-
ληνοβουλγαρικά σύνορα, από τα Γερµανικά στρατεύµα-

Νικόλαος Γεωργίου Μπάµπαλης 
Μοίραρχος Χωροφυλακής

(Μία φωτεινή προσωπικότητα της Κατοχής 1941-1944)
Του  Βασίλειου Κων. Αποστολάκη
 Αξ/κού Ελληνικής Αστυνοµίας ε.α.   



ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ
Υποδιοίκησις Χωροφυλακής Ελασ-
σόνος Αριθµ.Πρωτ. 16/41/19

 ΠΡΟΣ
Υπουργείον Εσωτερικών
 Αρχηγείον Χωροφυλακής
 ∆ιεθνή Ερυθρόν Σταυρόν Αθήνας
 Ανωτέραν ∆ιοίκησιν Χωροφυλακής
∆ιοίκησιν Χωροφυλακής
 Παράρτηµα ∆ιεθνούς Ερυθρού 
Σταυρού Λάρισαν

«Από παρελθούσης Τρίτης(16-2-
1943) κωµόπολις ∆οµενίκου κατ’ ου-
σίαν δεν υπάρχει. Στρατός κατοχής, 
εξ’ αφορµής µιας επιθέσεως ενεργη-
θείσης κατ’ αυτού πλησίον ∆οµενίκου 
και επί της δηµοσίας οδού Τυρνάβου 

– Ελασσόνος υπό πεντηκοντάδος ενόπλων, ενισχυθείς εκ 
Λαρίσης, Τυρνάβου και Ελασσόνος από ξηράς και αέρος, 
δεν επεδόθη εις δίωξιν και εξόντωσιν ανταρτών, αλλά µε-
τά λύσσης εις εύκολον λείαν, δηλαδή σύλληψιν αθώων και 
αόπλων κατοίκων κωµοπόλεως, ων τας µεν οικίας επυρ-
πόλησεν, αφού προηγουµένως αφήρεσεν ό,τι πολύτιµον 
επρόλαβε, τους δε συλληφθέντας εξετέλεσε. Εκτός συλλη-
φθέντων εντός κωµοπόλεως, συνέλαβαν εν υπαίθρω πά-
ντα ασχολούµενον εις γεωργικάς εργασίας, ον επίσης εξετέ-
λεσε. Μέχρι στιγµής αριθµός εκτελεσθέντων εις ∆οµένικον 
υπερβαίνει τους εκατόν, χωρίον Μυλογούστα δέκα πέντε, 
χωρίον Αµούρι πέντε. Πυρποληθείσαι οικίαι ∆οµενίκου 

υπερβαίνουσι τας διακοσίας. ∆ο-
µένικον θρήνοι, οδυρµοί και κραυ-
γαί απελπισίας ακούονται και συ-
γκινητικαί σκηναί εκτυλίσσονται. 
Απορφανισθείσαι οικογένειαι στε-
ρούνται στέγης, τροφίµων και πα-
ντός χρειώδους. Ανάγκη αποστα-
λή επειγόντως κρατική ενίσχυσις. 
Ευρίσκοµαι επί τόπου. Επανερ-
χόµενος αύριον έδραν, θέλω προ-
βή δεούσας παραστάσεις εκεί Ιτα-
λικάς αρχάς. Έπεται λεπτοµερής 
αναφορά».

επετέλεσαν µ’ όλα ταύτα το εθνικόν των 
καθήκον»

Ένας από τους άξιους εκείνους Αξιω-
µατικούς, που καταξίωσαν το τιµηµένο 
Σώµα της Ελληνικής Χωροφυλακής εί-
ναι και ο Μοίραρχος Νικόλαος Γεωργίου 
Μπάµπαλης από το χωριό Πιλαλίστρα 
της εύανδρης γης της Μεσσηνίας(1896-
1976).

Πατέρας τριών ανηλίκων παιδιών κα-
τατάσσεται εθελοντής στη πρώτη γραµ-
µή κατά τον Ελληνοϊταλικό Πόλεµο.

Αργότερα, µε τη δραµατική διαµαρτυ-
ρία του για τη σφαγή στο ∆οµένικο της 
Λάρισας, καταδικάζεται σε θάνατο, σώ-
ζεται µετά από διεθνή κατακραυγή και 
για δύο χρόνια παραµένει αιχµάλωτος σε 
στρατόπεδο συγκέντρωσης στην Ιταλία.

Παραθέτουµε το γεγονός: Την 16 Φεβρουαρίου 1943, Ιτα-
λική Φάλαγγα κινούµενη στη δηµόσια οδό Λάρισα – Ελασ-
σόνα προσβάλλεται από οµάδα αντιστασιακών. Σε αντίποι-
να οι Ιταλοί στρέφονται κατά του αµάχου πληθυσµού και 
εκτελούν εκατόν πενήντα περίπου αθώους πολίτες από τα 
χωριά ∆οµένικο, Μυλογούστα και Αµµούρι. Η εκτέλεση 
θα γίνει στην πλατεία του χωριού ∆οµένικο, το οποίο πυρ-
πολούν, αφού προηγουµένως αρπάζουν ό,τι πολύτιµο βρί-
σκουν. Ο Μοίραρχος Νικόλαος Μπάµπαλης υπηρετεί τότε 
ως ∆ιοικητής της Υποδιοίκησης Χωροφυλακής Ελασσόνας. 
Για την πρωτοφανή απάνθρωπη αυτή πράξη αποστέλλει τη-
λεγράφηµα προς τον Ερυθρό Σταυρό και τους ανωτέρους 
του, διαµαρτύρεται δε, µε όλη τη 
δύναµη της ψυχής του, έντονα και 
καυστικά προς το Ιταλικό Φρουραρ-
χείο Ελασσόνας και κατακεραυνώ-
νει το Στρατό Κατοχής, αν και τέ-
τοιες αναφορές δεν είναι εύκολες σε 
σκοτεινές περιόδους. 

Εδώ φαίνεται περίτρανα η µεγα-
λοπρέπεια του ηρωικού εκείνου Αξι-
ωµατικού.

Και να τα καταπληκτικά αυτά έγ-
γραφα, που µας προκαλούν ρίγη συ-
γκίνησης:
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“ Πατέρας τριών ανηλίκων παιδιών κατατάσσεται εθελοντής 
στη πρώτη γραµµή κατά τον Ελληνοϊταλικό Πόλεµο.

Αργότερα, µε τη δραµατική διαµαρτυρία του για τη σφαγή 
στο ∆οµένικο της Λάρισας, καταδικάζεται σε θάνατο, σώζεται µετά από διεθνή 

κατακραυγή και για δύο χρόνια παραµένει αιχµάλωτος 
σε στρατόπεδο συγκέντρωσης στην Ιταλία  ”



Περιοδεύων Υποδιοικητής 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΑΜΠΑΛΗΣ
Μοίραρχος

Υποδιοίκησις Χωροφυλακής Ελασσόνος 
Αριθμ.Πρωτ. 16/41/19α Εν Ελασσώνι τη 19-2-1943
Προς
Το Ιταλικόν Φρουραρχείον Ελασσόνος
 Ενταύθα

Διαμαρτύρομαι με όλην την δύναμιν της ψυχής μου ως Αξιωματικός και ως άνθρωπος δια τα αποτρόπαια 
εγκλήματα τα οποία την παρελθούσαν Τρίτην 16ην τρέχοντος μηνός διέπραξεν εις Δοομένικον ο στρατός σας, 
έχων δυστυχώς Αξιωματικούς επικεφαλής, δια της θανατώσεως 150 αθώων και αόπλων πολιτών, Δομενί-
κου, απορφανίσας ισαρίθμους οικογενείας και ρίψας εις την δυστυχίαν και θλίψιν αρκετάς εκατοντάδας αθώ-
ων γυναικοπαίδων και πυρπολήσας υπερδιακοσίας οικίας μετά των υπαρχόντων των και αφού προηγουμέ-
νως οι Αξιωματικοί και οι στρατιώται σας αφήρεσαν ό,τι πολύτιμον αντικείμενον εύρον. Εναντίον του στρατού 
σας επετέθησαν ένοπλοι και πιθανόν να εφόνευσαν στρατιώτας σας. Ενισχυθείς όμως ο στρατός σας από το 
Τύρναβον και την Λάρισαν, από ξηράς και αέρος και καταστάς ασυγκρίτως ισχυρότερος, είχεν υποχρέωσιν 
να επιδοθή εις την καταδίωξιν των ενόπλων εκείνων και όχι να στραφή εναντίον αθώων ανθρώπων, οι οποί-
οι, πεισθέντες εις τας επισήμους υποσχέσεις σας, όπως οσάκις μεταβαίνωσιν Ιταλοί στρατιώται, να παραμέ-
νωσιν εις τα χωρία των μη διατρέχοντες κανένα κίνδυνον και βασιζόμενοι εις την αθωότητά των, παρέμειναν 
εκεί δια να εύρωσιν οικτρότατον θάνατον και να εγκαταλείψωσιν εις την θλίψιν και απόγνωσιν συζύγους και 
παιδιά. Δεν σας είναι βεβαίως άγνωστον ότι, τον άμαχον πληθυσμόν προστατεύουν διεθνείς νόμοι και συνθή-
και, τας οποίας ούτε ετηρήσατε ούτε εσεβάσθητε, εν αντιθέσει προς ημάς οι οποίοι κατά τον μεταξύ μας πόλε-
μον εν Αλβανία ετηρήσαμεν. Εν τούτοις ισχυρίζεσθε ότι είσθε το πλέον πεπολιτισμένον κράτος της Ευρώπης. 
Και όμως παρόμοια κακουργήματα δεν τα διαπράττουν παρά μόνον βάρβαροι.Και άλλοτε στρατιώται σας και 
Αξιωματικοί διέπραξαν εγκλήματα φονεύσαντες αθώους πολίτας και επιχειρήσατε να συγκαλύψετε τα εγκλή-
ματα αυτά και δεν εδίστασαν οι Αξιωματικοί σας να αποδώσουν τους φόνους εις Έλληνας περιβληθέντας δή-
θεν στολάς Ιταλών και επεχείρησαν να με εκβιάσουν να υποβάλω αναφοράν αναιρούσαν προηγουμένην δια 
της οποίας κατήγγειλα τους φόνους αυτούς. Τώρα ποίαν δικαιολογίαν θα προβάλητε; Ημείς στηριζόμενοι εις 
τα γεγονότα του Δομενίκου, θα πιστεύωμεν ακραδάντως ότι όλοι οι φόνοι των ελλήνων είναι έργον σας.

 Ο Διοικητής της Υποδ)σεως 
 Νικόλαος Μπάμπαλης 
 Μοίραρχος 
 
Ο Μοίραρχος Νικόλαος Μπάμπαλης παίρνει αντίτυπα του εγγράφου και κατέρχεται στη Λάρισα για 

να επιδώσει αυτοπροσώπως τη διαμαρτυρία του στην Ιταλική Μεραρχία «Πινερόλο» και στη Διοίκηση 
Χωροφυλακής Λάρισας. Το Ιταλικό Φρουραρχείο Ελασσόνας είχε ενημερώσει τηλεγραφικά τη Μεραρ-
χία και είχε διαταχθεί η σύλληψη του Έλληνα Αξιωματικού, πράγμα που έγινε. Οδηγείται στον Επιτε-
λάρχη της Μεραρχίας, όπου περιφρονεί και τις απειλές του Ιταλού Συνταγματάρχη και το Στρατό Κα-
τοχής. Φυλακίζεται επί (42) ημέρες με Βρετανό Αξιωματικό και στη συνέχεια μετάγεται στην Πάτρα, 
με απόφαση δε Ιταλικού Στρατοδικείου καταδικάζεται σε θάνατο. Η τότε Ελληνική Κυβέρνηση, με πα-
ραστάσεις προς την Ιταλική Διοίκηση πετυχαίνει τη μη εκτέλεση, αλλά ο Μοίραρχος Νικόλαος Μπά-
μπαλης μεταφέρεται σε στρατόπεδο συγκεντρώσεως στην Πάδοβα της Ιταλίας, όπου και παραμένει δύο 
χρόνια. 

Η πατριωτική αυτή πράξη του τιμημένου Έλληνα Αξιωματικού της Χωροφυλακής ξεχύνεται σαν 
αληθινή λάβα εθνικού ηφαιστείου και πλημμυρίζει τις καρδιές των αγωνιστών, τις θερμαίνει και τονώ-
νει το φρόνημα των υπόδουλων Ελλήνων. Ο Μοίραρχος Νικόλαος Μπάμπαλης συγκαταλέγεται μετα-
ξύ των Εθνομαρτύρων. Ως ακλόνητος βράχος με παρρησία κατακεραυνώνει το Στρατό κατοχής, καθί-
σταται βάλσαμος παρηγοριάς των δυστυχούντων και είναι άξιος της Ελληνικής ευγνωμοσύνης. Ας είναι 
μνημόσυνο, η λιτή μας αυτή αναφορά, για τον ήρωα Αξιωματικό της Ελληνικής Χωροφυλακής Νικό-
λαο Γεωργίου Μπάμπαλη. Αιώνια η ευλάβειά μας και αιώνια ας μένει η μνήμη όλων εκείνων των ηρώ-
ων, που έπεσαν για την πατρίδα και τη χιλιάκριβη τη λευτεριά. ]
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“ Ας είναι μνημόσυνο, η λιτή μας αυτή αναφορά, για τον ήρωα 
Αξιωματικό της Ελληνικής Χωροφυλακής Νικόλαο Γεωργίου Μπάμπαλη  ”
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